

新华社记者 刘菁 戴威 马丽娟

发展的底色更亮、动能更足。

蓝藻难捞?我们有“水下净水器”

8月的巢湖,烟波浩渺,水天一色。位于江淮之间的巢湖,是我国五大淡水湖之一。2020年8月,习近平总书记在安徽考察时强调:“巢湖是安徽人民的宝贝,是合肥最美丽动人的地方。一定要把巢湖治理好,把生态湿地保护好,让巢湖成为合肥最好的名片。”在巢湖,常年有一支义务打捞队。他们以船为伴,在河道和湖面穿梭,守护着一湖秀水。今年71岁的姜清泉就是其中一员。“我

家祖祖辈辈生活在巢湖边,对这片水域有感情。”姜清泉说,“巢湖一度被污染画上等号,过去蓝藻泛滥时,几里外都能闻到臭味。”蓝藻,又称蓝绿藻,夏季易大量繁殖,在水面形成一层气味难闻的“绿油漆”,加剧水质恶化。为应对蓝藻这一严重的湖泊公害,每天天一亮,姜清泉和队友们便顺着巢湖岸边开始打捞。“我们先聚拢蓝藻,再用捞网清除。”姜清泉告诉记者,这种“粗放”的打捞方式费时费力,清理范围有限,“我那时多想,要是有什么办法让蓝藻打捞更精准高效就好了。”(下转2版)

CHINA YOUTH DAILY

2025年8月15日 星期一
农历乙巳年闰六月廿二

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18037期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

“两山”理念改变中国引领时代

新华社记者

8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。沿着“两山”理念的科学指引,余村之变今非昔比,中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念,“两山”理念不仅深刻改变中国,也为人与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一)人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后,余村草木苍翠,蝉鸣悠长。放眼望去,山腰间,氤氲缭绕,好一幅江南风光图。

20多年前,这个位于浙江北部的小山村,却是另外一番景象:有矿,那就开山炸石;有水,那就径直排污。一时间,粉尘弥漫,溪流浑浊……

走老路,难以为继;找新路,志态迷茫。那天下午,热浪滚滚,不大的村委会会议室里,座无虚席。

“我们通过民主决策,关了矿山和污染企业。”时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音低沉,显得有些彷徨。

“你们关矿停厂,是高明之举!”习近平同志面带笑容,果断明了地说,过去我们讲既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。

寥寥数语,让大家心头一亮、茅塞顿开。“绿水青山就是金山银山”这一重要论断,阐明了经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协

同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年,当时那里的生态环境受到破坏,百姓生活也陷于贫困。我那时就认识到,对自然的伤害最终会伤及人类自己。”七年知青岁月,生态环保的意识扎根在青年习近平心中,“两山”理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思其来有自。

在陕西梁家河,利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池,改善人居环境;在河北正定,扛着自行车踏过满是泥沙的滹沱河,“我那个时候就想治理这个滹沱河,想防汛、修坝”;在八闽大地,不由得感叹“我来自北方,对厦门的一草一石都感到很珍贵的”;在黄浦江畔,谋划上海产业的“腾笼换鸟”,鲜明指出“产业发展做‘加法’,能源资源消耗做‘减法’,生态环境保护要做为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来,习近平同志考察调研足迹遍布大江南北,“生态”“保

护”始终是高频词,“两山”理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边,仔细观察着生态保护湿地,留下“立此存照”的约定,殷殷嘱咐:“一定要把洱海保护好,让‘苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱护林员们,要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障,守好这方翠绿、这片蔚蓝、这份纯净。

2020年3月再访余村,看到村里的变化,强调:“实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。”

草木植成,国之富也。良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。习近平同志深刻指出:“对人的生存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金钱不能代替的。你挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,有什么幸福可言。”(下转2版)

中青报·中青网记者 贾翼业

“十四五”时期,数字中国建设交出了一份亮眼的“成绩单”。

截至2025年6月底,我国5G基站总数与2020年相比增长了5倍达到455万个,千兆宽带用户增长了34倍达2.26亿户,算力总规模位居全球第二;2024年,我国人均数据生产量是“十三五”末的2.2倍;我国人工智能专利数量占全球总量的60%……

2025年是“十四五”的收官之年,也是推进数字中国建设10周年。在新国新8月14日上午举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上,一连串新鲜出炉的数据,展示了近5年数字中国建设的新亮点、新突破。

“十四五”时期,我国牢牢把握数字化、网络化、智能化发展机遇,全面深化数据要素市场化配置改革,加快数字化绿色化协同转型发展,推动数字中国建设取得显著成就。”国家数据局局长刘烈宏在新闻发布会上如是说。

数字基础设施实现长足发展——

网络购物、在线教育、远程医疗等新模式新业态蓬勃发展,手机成了“新农具”、数据成了“新农资”、直播成了“新农活”,数字基础设施投资带动集成电路、通信网络设备、计算机等信息通信技术产业链上下游发展……在新闻发布会上,刘烈宏提到我国数据基础设施建设取得的一系列成就,他说:“我国数字基础设施在规模、技术等方面处于世界领先地位,有力带动了经济社会发展。”

这是我国加快推进数字中国建设的一个缩影。“十四五”期间,我国印发了《国家数据基础设施建设指引》,制定了数据基础设施参考架构,明确了“三统一”的互联互通要求;针对“找数用数难”“规模流通难”等痛点,国家数据局组织了数场、可信数据空间等6个技术路线的创新探索,数据“一点发布,全域可见”、应用“一点部署,跨区通用”已经实现。

党的二十届三中全会提出要“建设和运营国家数据基础设施”。截至目前,我国已建成包含北上广深杭等25个城市的内在的城市节点,布局了16个省(区、市)的数据基础设施架构,并在7月底全面完成互联互通。(下转2版)

『十四五』时期数字中国建设『加速跑』

牢牢把握数字化、网络化、智能化发展机遇

全球首个人形机器人运动会开幕



8月14日,北京国家速滑馆“冰丝带”,参赛人员和机器人一起出场。当日,2025世界人形机器人运动会开幕。

中青报·中青网记者 赵迪/摄

本报北京8月14日电(中青报·中青网记者尹希宁)今晚,全球首个人形机器人运动会暨综合性赛事——“2025世界人形机器人运动会”在国家速滑馆“冰丝带”开幕,机器人站上舞台“C位”——唱歌、走秀、弹琴、表演后空翻……

在开幕式《天工霓裳》节目中,模特胡兵领着多个机器人现场走秀,机器人天工上半身点缀繁花,机器人小巨人化身哪吒、悟空和小书生,乐聚机器人的服装还绣上了敦煌纹样。“今天我是时尚界最幸运的,因为我是全世界首位跟机器人一起走秀的国际超模,非常兴奋。”胡兵在舞台上说。

当北京四中道元校区的中学生手执运动会会旗步入会场,北京亦庄人形机器人半程马拉松的冠军季军获得者天工Ultra、松延动力N2、卓益得行者二号机器人则作为开旗手运动员登场。曾服务北京冬奥会的宇树科技Unitree G1机器人队伍也与柔道奥运冠军等运动员跨界组队亮相。

机器人方队在入场时速度较慢,有的机器人还会“耍小脾气”,但今晚的开幕式过后,它们将在短短3天的赛期内角逐26枚金牌,创造机器人界一个又一个历史纪录。

值得注意的是,有24支学生队伍也组成方阵

进会场。他们中有3支中学生队伍和21支来自全国各大高校的队伍,展现了中国科技的新生代力量。

在会旗前,机器人天工2.0pro作为运动员代表庄严宣誓,将承人类之志,展科技之力,扬创新之帆,筑共生之梦,智竞向未来。

记者查阅票务平台发现,8月15日的观赛门票已售罄,8月16日、17日也有多个价位的票已售罄。据组委会提供的资料,本次赛事汇聚全球五大洲、16个国家的280支队伍、500余台人形机器人,将展开竞技赛、表演赛、场景赛、外围赛等26个赛项、538个比赛项目的竞技对决。

今日看点

中老缅泰湄公河联合执法编队14年巡航记

详见4版▶

我们为什么去剧场,看“银幕上的话剧”

详见7版▶

浙江将“含绿量”变成“含金量” 20年“山水生金” 这片绿色动人心

编者按

中青报·中青网记者 蒋雨彤 袁野 朱彩云 见习记者 卢健

作为“两山”理念的发源地,浙江山区小县安吉经历过“生态立县”的突围,见证过“山水生金”的自然馈赠。20年来,这里不仅实现“土净、水净、气净”,还先后成为全国首个生态县、首个“联合国人居奖”获得县、首个“生物多样性魅力城市”称号获得县。

更重要的是,今天的安吉正将青年作为撬动“两山”转化的关键点。2022年,“招引10万青年大学生”成为

安吉发展的第一战略目标,面向全球招募余村“全球合伙人”计划正式推出。“现在越来越多的年轻‘新乡人’带着原乡人‘玩’。”余村村党支部书记汪玉成告诉中青报·中青网记者,“玩”不是纯粹游玩,而是具备策划运营等专业知识的年轻人手把手地教本地村民,指导经营模式转型等。

这名土生土长的余村人注意到,身边60多岁的老人开始跟着年轻人学英语。自2024年6月开课以来,由数字游民、余村“全球合伙人”等青年发起的余村英语角已开课超过9期,一名开民宿的老学员说,学

了英语就能把余村的特色、美景介绍给来自美国、法国、巴西、塞尔维亚等国家的国际游客。

“青年人乡,带来的不仅是人口回流,更是知识、技术、资本等现代要素的下沉。”汪玉成介绍,如今,余村“全球合伙人”计划已陆续让60多个合伙人和新经济项目落地,1200多名青年常态化办公。

(下转3版)



8月14日下午,成都世运会兴隆湖滨赛场志愿者之家,世运会武术男子长拳刀棍术全能冠军高久尚为“小青椒”志愿者们签名。当日,高久尚应邀参加四川体育职业学院团委主办的一场赛事会赛课,和“小青椒”们分享自己的成长经历。

中青报·中青网记者 王鑫昕/摄